

# 多写半页显“深刻” 不如炕头去坐坐

■王井怀

一个学习活动心得，写两页半不过关，凑足三页才算“深刻”。这多出的半页纸非但与“深刻”相去甚远，反显出形式主义的荒唐，更表明中央发专文为基层减负的必要性、重要性和紧迫性。

近年来，一些地方的基层干部手中小小的笔记本成为如山重负。凡有活动必有“专属”笔记，凡是笔记必要“严格”检查。一些乡镇干部手头甚至

备着十多个笔记本，专本专用，应付不同检查事项。在农村，一些年纪大的党员眼花手慢，为了凑够整个支部的笔记本数量，只能让年轻党员挑灯夜战换着字迹多抄几本。而所谓“严格”检查，无非就是看字迹、数页数，走过场。一名干部反映，写了两页半的学习心得被批评不够“深刻”，得再“划拉”半页才能过关。

我们党历来重视学习，不断增强干部的学习本领是事业发展的要求，营造干部学习环境的努力确实应该提

倡。但如果仅仅“为活动而学习”“为检查而记笔记”，就是我们在各类学习中反复批评的形式主义了。检查乡村“生态宜居”，不在村里转，却一头钻进办公室查乡村振兴学习笔记；同一个文件，省、市、县各传达一遍，基层干部就得连抄三遍；有的地方，笔记好坏甚至影响干部考核升迁。笔记越来越厚，干的事却越来越少。

形式主义歪风的根子在错误的政绩观，不是一切从实际出发、为百姓实干，这样的工作越努力越勤奋，与我们

奋斗的目标就南辕北辙。当前，实现高质量发展、打好攻坚战、决胜全面建成小康社会的各项任务艰巨繁重，需要的是撸起袖子、扑下身子去奋斗；需要的是求真务实、真抓实干。

半页纸的“深刻”远不如迈入群众的门槛儿、坐上老乡的炕头儿、聊进百姓的心坎儿。基层检查要多往群众中间跑，听口碑而不是查笔记，让跑腿干活的脱颖而出，为干部创造实干环境。

（据新华社电）

## 画中有话

### 冒用

随着“个人所得税”APP上线运行，“被法人”“被高管”等各种身份冒用行为频现。为证明“我不是我”，受害人不仅花费大量时间，还常常被“踢皮球”。

新华社发 程硕 作



## 多策并举整治“五毛食品”

■林丽鹂

近期媒体曝光的“虾扯蛋”辣条，生产车间卫生状况恶劣，其销售网点主要集中在一些学校附近的摊点、商店等，直接损害儿童健康，引起社会关注。其实，校园周边零售食品安全问题由来已久。这些辣条等零食价格低廉，口感辛辣刺激，色泽艳丽，通常被称为“五毛食品”，常常馋住了学生，也愁坏了家长，难住了学校。

“五毛食品”多为调味面制品，比如辣条，此外还有豆制品、膨化食品、糖果、饮料、冰棍等小食品，其诱人的口感、亮丽的色泽并不是来自食物本身而是各种食品添加剂。比如，被称为“大黄鱼”的零食里没有鱼肉，“蘑菇丝”里也没有蘑菇。一包小小的零食包含的食品添加剂可能多达二三十种，不仅高油高糖高盐，还可能存在甜味剂、防腐剂超标等问题。特别是一些无生产日期、无质量合格证、无生产厂家的“三无”零食，质量不过关，食用后很可能对儿童的生长发育造成较为严重的伤害。

整治“五毛食品”，维护孩子“舌尖上的安全”有迫切的社会需求。去年4月，国家市场监管总局发出关于开展校园及周边“五毛食品”整治工作的通知，各地整治取得一定成效，但问题仍未根治。“五毛食品”治理难主要是因为供需两“旺”。口味颜值都诱人的小

零食，只需五毛、一元钱就能买到，学生支付得起，还容易跟风消费。同时，“五毛食品”生产制作简单，原料成本低廉，有些甚至粗制滥造，虽然售价不高，但销量较大，利润不少，一些食品生产加工小作坊当然趋之若鹜。

最近，一些地方要求在校园及周边禁止销售“辣条”等零食，此举对整治校园周边的食品销售乱象或许能够立竿见影，但从根本上保障儿童食品安全，还需要相关部门通力合作、多策并举。

整治“五毛食品”首先要抓生产源头。监管部门要坚决取缔无证生产“五毛食品”的“黑窝点”“黑作坊”，捣毁生产源头。追查涉案产品销售流向，切断非法生产经营食品的利益链条，并且加大处罚力度，提高违法成本，让黑心企业得不偿失，付出巨大代价。

整治“五毛食品”还要严查销售渠道。重点排查和整治学校周边的小超市、小餐饮店、无证摊贩等。既要对销售问题“五毛食品”的商家进行处罚，又要引导商家拒售“五毛食品”。同时，学生和家长在选购商品时要仔细甄别，远离来源不明的“五毛食品”。

整治“五毛食品”不能搞一阵风，而要纳入日常监管，形成长效机制。同时对学生的“食育”也应融入学校日常教学，润物细无声地让学生从小培养健康饮食观念，引导学生勿贪便宜，远离安全隐患突出的“五毛食品”。

## 在春天里种下丰收的希望

■弘璟

又是一年春来到，奋勇追梦正当时。眼下已过春分，正是百花吐艳、草木争荣，春光明媚、生机勃发的时节，周口大地一派清新明朗、激情灿烂的景象：重点建设项目陆续开工，进度喜人；工厂车间内，工人师傅在紧张作业，不舍昼夜；“苏醒”的田地里，农民施肥浇水，加强管理；学校课堂上，莘莘学子在书海遨游，积蓄能量；公园、广场中，达人在挥汗健身，老人在安详散步……就连小小蚂蚁、劳劳春燕，也都在不辞辛苦地寻觅食物、构筑新巢、哺育儿女！大自然中的一切生命都在萌发、绽放，而每一份打拼都是生命最本真的律动，是春天万物生长中的生动剪影。

东风有信，春花不误。春天，以其

不可遏止的力量来到了人间。在这春意盎然、满眼惊艳的景色里，我们每个人都应该怀着对未来日子的憧憬，脱下冬装，唤醒灵魂，走出家门，轻松出发，约会春天，亲近自然，认真感悟发展气息，积极投身生活激流，用炽热的情怀装扮春天，以奋进的汗水浇灌人生，不负韶光，不负时代。

“所有美好的故事，都是从春天开始的。”刚刚闭幕的周口两会，为周口今年的发展指明了方向，定下了目标，规划了路径，聚集了力量，特别是会上谋划的新周口发展蓝图和愿景，恰如一股浩荡春风，鼓起了周口人劈波起航的船帆，增添了大家建设美丽家园的前进动力。就让我们带着这份动力，怀着对美好幸福新生活的渴盼，奋力前行，从春天开始，放飞梦想，播种希望，勤奋耕耘，期待收获！

## 清明节“文明祭扫”倡议书

广大市民朋友们：

春风送暖，我们迎来了祭祀先人、纪念先贤、缅怀先烈的清明节，扫墓、祭祖、踏青、植树等习俗活动，体现了哀悼追思、承继民俗的传统美德。为更好地秉承传统，移风易俗，引领文明风尚，促进社会和谐，我们倡议：

一、转变观念，追求文明。大力倡导朴素节俭、高雅得体、科学现代、健康文明的清明节风俗仪式和祭奠方式。鼓励通过种植一棵树、敬献一束花、朗读一篇祭文、清扫一次墓碑、召开一次家庭追思会等文明健康的祭奠方式，寄托对逝去先人的思念情怀。

二、传承美德，孝亲敬老。传承中华民族孝亲敬老的传统美德，倡导子女平时多尽孝，常回家看看，让老人安度晚年，乐享天伦。倡导丧事从俭，反对铺张浪费，斯人已逝犹忆影，从来简俭作家风。

三、摒弃陋习，树立新风。反对带有封建迷信色彩的祭祖活动，倡导文明祭扫新风。反对在街道、社区等公共场所焚烧纸钱、摆放祭品，反

对在墓地、陵园燃放鞭炮及容易引发火灾的危险行为。

四、生态安葬，保护环境。选择骨灰存放或撒散、深埋、树葬、草坪葬、壁葬等绿色节地生态安葬，提倡使用可降解骨灰盒，提倡不设墓碑或墓碑小型化、微型化，不乱埋乱葬，不骨灰装棺再葬，不修大墓、豪华墓，节约土地资源。

五、合理安排，维护秩序。清明节是国家法定节假日。倡导广大市民群众合理安排祭扫时间，文明出行，绿色出行，尽量乘坐公共交通工具，避免在高峰时段集中祭扫，避免造成人流、车流拥堵，积极维护正常的交通和生活秩序。

我居文明城，我做文明人。广大市民朋友们，让我们共同行动起来，从我做起，从点滴做起，用文明祭扫的实际行动，移风易俗，保护环境，倡导文明，树立新风，为提升周口文明程度，努力构建和谐美丽的家园做出应有的贡献。